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Invitare de abonament. 
Fiind i i i jumătatea anului, 

îngâni pe P. T. Abonenţi, să bine-
voiaseâ a-si reînoi abonamentul. 

Cei-ce «unt în restanţă cu 
preţul foaiei. atât de pe anul 
acesta, cât şi de pe anii trecuţi, 
«unt rugaţi, sa ni-l trimită iară 
amânare, căci l ipsele sunt arză
toare. 

AbAIlNlSTKATIUSEA. 

C O L O N I Z Ă R I L E . 

Am fost dedaţi, ca se vorbim 
de colonizări cu o uşurătate carac-
teristică. Din întreaga politică de 
colonizare a guvernelor, publicul 
nostru s'a ales cu câteva noţiuni 
superficiale cum sunt: banii aruncaţi 
ai statului, sforţări zadarnice, cari 
au dat fiasco pretutindenea, locuri 
edificate înzădar, ciangăi fugiţi şi 
altele. Ou toate, că situaţia e cu 
totul contrară. Nimic nu ameninţă 
aşa de mult existinţa noastră pe 
acest pământ, ca politica de colo
nizare a guvernelor. In toate păr
ţile Ardealului, Bănatului, Bihorului 
se ridică sate nouă cu uliţi largi, 
cu case pe o formă, cu supraedi-
ficate, biserică, şcoală, casă comu
nală, cari sunt toate de piatră, a-
coperite cu ţigle. Şi cele mai multe 
din satele acestea sunt acâţate de 
satele româneşti cu case de paie, 
împrăştiate, sărăcăcioasă, fără rân-
duială. Sunt acastea coloniile gu
vernului, oameni aduşi de pretu
tindenea, veniţi aci cu nimica, cari 
capătă casă, masă, boi. vaci, unelte 
economice, bucate, bani, toate fără 
camătă pe anuităţi, căzuţi deci din 
ceriu într'o bunăstare, de care nu 
au visat niciodată. Lângă aceşti 
îmbuibaţi lucră cu sârguinţă veche, 
dar fără spor, încărcată de datorii 
şi fără pământ suficient, fără vite, 
naţia noastră, născută în năcazuri, 
crescută în lipsuri şi în mare parte 

perită de foame şi sărăcie. Două 
contraste, două soiuri de oameni 
deosebiţi în toate, în credinţă, în 
limbă, obiceiuri, în avere. 

După colonizare soartea comu
nelor respective nu este| tocmai de 
invidiat. Pământul eranal sau do-
miniui boieresc cumpărat de guvern 
cu scop de colonizare, era pană aci 
lăsat locuitorilor din comună în 
arândă sau în parte şi astfel eră 
totuşi mai uşor traiul oamenilor, 
îndată ce s'au adus însă colonişti, 
pământul s'a subtras dela locuitorii 
de pană aci şi astfel, ceice aveau 
ceva pământ şi mai înainte, au ră
mas avizaţi numai la pământul 
propriu, ceialalţi însă, cari trăiau 
ca arândaşi mărunţi sau lucrând în 
parte în pământul boieresc au ajuns 
peritori de foame. 

Ba şi ca muncitori de rând mai 
puteau ajunge foarte cu anevoie Ia 
lucrări economice, d'upăce coloniile 
adusă îşi lucră ei pământurile şi nu 
sunt avizaţi i a muncitori, cel puţin 
nu în aşa măsură, 6a mai înainte. 

Câte comune de ale noastre 
nu s'a încercat, să înduplece gu
vernele, ca să le vândă sau să le 
deie lor în arândă pe mai mulţi ani, 
şi numai pământ de acela, care era 
prea mic pentru a-1 putea coloniza, 
dară cele mai multe au umblat în
zădar, căci guvernele lucră ele şi 
cele 2—300 jugere, cu servitorii 
aduşi, urcând astfel preţul pămân
tului din multe comune de ale 
noastre ia câte 1000—1500 fi. de 
jugăr după cum e prin multe părţi 
din Bănat si Tara Oltului. Au făcut 
comune de acestea cele mai mari 
sforţări pentru a putea ajunge la 
resturi de pământ dela erariul, ţinând 
seamă de numărul rşare al locui
torilor, dar a făcut înzădar. 

Cum ni se presintă deci pe 
viitor ţinuturile împiştriţate cu co
lonii? Cu totul altcum ca pană 
acuma. Vor fi şi pe viitor mulţimea 
de sătuleţe cu căscioare de paie, 
răslăţite prin înfundături de munţi, 

ascunse de ochii oamenilor, şi vor 
fi altele uniforme, cu poştă, tele
graf, industrie, comc-rciu, cu târ
guri de săptămână, centre, oraşele 
cari au eşit ca din pământ pe lo
curi de acelea, unde înainte cu 30 
de ani nu era decât pământul 
pustiu. 

Numai acela poate se descon
sidere însămnătatea coloniilor, care 
nu vrea să vadă că bunăoară în 
Bănat Szapâryfalva, Gizellafalva, 
Jdzseffalva etc. ce au devenit după 
câteva zeci de ani, de când există. 
Sunt comunele cele mai înfloritoare 
şi mai puternice. Şi doară e un 
lucru cunoscut, că romanii cei 
vechi cu coloniile au cucerit şi 
si transformat lumea cunoscută de 
pe atunci, că germanii de astăzi, 
dupăce înzădar s'au încercat cu 
legi şcolare şi altele ca să înfrângă 
conştiinţa naţională a polonilor, au 
adus legea despre colonisâri, prin 
care statul poate expropia oricare 
dominiu din partea osticâ a Pru
siei, din Polonia, cu scop de al co
loniza. O copie fidelă a acestei 
legi este cea a lui Darânyi cu 
privire la expropriarea dominiilor 
mari dela noi din ţară. 

Prin colonisările aceste, menite 
de a descheiâ massa compactă de 
naţionalităţi şi de a încopcia mas-
sele de magi ari din Ardeal cu 
cei de pe Pustă, cred ei, o să se 
formeze aceia societate magiară, 
care şi singură să fie în stare a 
duce la îndeplinire aceia ce statul 
nu e capabil. 

B vorba deci se nu privim aşa 
uşor la aceasta mare întreprindere 
a statului, care, ce e drept, din de
părtare nu se vede aşa de primej
dioasă după cum e în realitate. Se 
căutăm numai în viitor şi se vedem, 
că atunci cum va fi situaţia, du
păce vor fi colonii de acestea des
tule pretotinderea iară naţia noastră 
prăpădită, sărăcită ca vai de capul 
ei. Şi se ne întrebăm, că oare nu 
ar fi timpul suprem să ne gândim 
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vingere pe plugarii noştri pe deplin, 
că ul t ima lor scăpare este pămân
tul , care le dă hrana şi ar opri cel 
puţin acum în bara ult imă pe mulţi, 
ca să-şi mai lapede pe rachiu sau 
pe nimica moşioara pe la j idani şi 
speculanţi , de cari sunt pline sa
tele noas t re . 

Oăci va veni t impul, când va 
trebui să ne gândim la chestia 
colonizărilor, numai prea târziu 
se nu fie. 

„Albina" şi „Vulturul." Primim ur
mătoarea scrisoare: 

D.-Sânmărtin, la 24 Iunie 1908. 

Onorate Domnule Redactor! 

In chestia agenturii „Albinei" din D -
Sânmărtin, ca răspuns la cele scrise de 
„Revista Economică" nrul 24, am trimis 
la adresa redactorului „Revistei" articolul 
aci alăturat. De oarece mi-s'a denegat pu
blicarea lui şi fiindcă cetitorii „Uniri i" de 
mai multeori au avut oeasiunea să cetească 
despre chestia sus amintită, pentru orien
tarea tuturor Vă rog se binevoiţi a publică 
în întregime articolul meu. 

Mulţumindu-vâ pentru ospitalitatea ce 
mi-aţi arătat, prin publicarea ultimei mele 
scrisori, vă rog binevoiţi a dă loc următoa
relor lămurir i : 

De oarece v-am fost rugat ca să pu
blicaţi „istoricul" abzicerei de reescompt, 
din care ori şi cine să poată judecă nepre
ocupat toată chestia şi Dvoastră cugetaţi a 
fi satisfăcut cererei mele prin constatarea, 
că eu am denegat revizuirea cărţilor insti-
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F O I Ţ A . 

Espoziţia m e s e r i a ş i l o r 
din Blaj. 

După înălţătoarele sărbări cu prilejul 
sfinţirei steagului, am avut norocul să azist 
şi la deschiderea espoziţiei. Biletele erau, 
ce e drept rezervate, dar totuş un public 
foarte număros eră de faţă. Escelenţa Sa 
Mitropolitul, întovărăşit de mai mulţi membrii 
ai Veneratului Capitlu au luat loc în pavi-
lonul escelent aranjat al comercianţilor Faur 
şi Handrea şi prezidentul G. Precup, într 'un 
discurs de toată frumuseţa, arată Escelenţiei 
Sale şi publicului de faţă, evoluţia meseria
şilor noştri din Blaj, începând dela nemu
ritorul nostru Arhiereu Inocenţie, pană în 
zilele noastre — şi imploară binecuvântarea 
Escelenţiei Sale asupra celei dintâi espoziţii 
a meseriaşilor din Blaj. 

Escelenţa Sa Mitropolitul răspunde In 
cuvinte călduroase, inzistând asupra vechilor 
virtuţi de muncă şi de cruţare, de viaţă 
activă şi rodnică şi în deosebi, asupra im
portanţei clasei noastre mijlocii. 

In vălmăşala distinsului public, care 
grăbise şi din provincie să iea parte la a-
cestea măreţe sărbări, nu eră cu putinţă 
să-mi fac nici măcar câteva notiţe primitive 
de raportaj . M-am plimbat de 2—3 ori prin 

espoziţie cu gândul să revin apoi iarăşi după 
o zi ori două şi să-mi întregesc apoi cu
noştinţele şi convingerile. ^ 

După întâia impresie, am rămas convins, 
că meseriaşii noştri din Blaj reprezintă forţe 
vrednice şi că constitue o clasă bine inchie-
gatâ, de a cărei hărnicie trebue să fim 
mândri. Acum, că cunoşteam în conture ge
nerale espoziţia lor, m-am hotărât să nu mă 
las impresionat de lucrurile cele mai fru
moase, ci să ţin seamă de datorinţă mea de 
riporter, înşiruindu-mi scurta mea dare de 
seamă, în o ordine oarecare. 

Mi-am scos creionul şi o filă de hârt ie 
şi am notat pe scurt câteva şire despre lu
crurile expuse, cum şi despre acei, cari 
le-au expus. 

Cum întri la dreapta, te întâmpină 
bufetul bine aranjat al Dlui B. Tur<-u, cu 
tot soiul de prăjituri gustoase, de mâncări 
răci şi de beuturi răcoritoare. In stânga în
tâlneşti numai decât lucrările de mecanică 
ale Dior Eugen Nicola, Sim. Vaida, Vasile 
Bârna şi N. Ioanoviciu, cari ne conving în 
de ajuns, că nu e nevoie să recurgem în 
străinătate, când e vorba de lucruri de acest 
soiu, ci aflăm şi la măiestrii nostru maşini 
de trierat , pluguri, care ferecate, sobe după 
cerinţele cele mai modeme In colţ, argâ-
sitorul N. Baciu îşi expune materialul bogat 
de piei şi curele, iar chiar in front, alcă
tuind o faţadă a espoziţiei sunt comercianţii 
Faur & Handrea, cari într'o bogaiâ >i ele

gantă espoziţie de stofe cuprind şi câte un 
model de haine pentru dame, ale dnei M. 
Răhăian şi dş. M. Vintilă. Steagul, de 
curând sfinţit al meseriaşilor noştri încă se 
odihneşte într 'un ungher al acestui pavilon. 

Alături e espoziţia lucrurilor de mână 
aranjată de Pna Precup, dşoara Căpuşan şi 
dna Berta Solomon. Lucrările expuse sunt 
ale tenieilor şi ale fetelor de meseriaşi. E o 
espoziţie de toată frumuseţa, asupra căreia 
regret, că nu mă pot extinde mai mult, din 
motivul, că nu mă pricep la aceste lucruri 
de mână lucrate cu atâta migăială şi di
băcie. Exprim insă dorinţa, ca una dintre 
doamnele sau dşoarele, cari au aranjat es
poziţia aceasta, să binevoiască a scrie mai 
pe larg, în coloanele foaiei noastre, despre 
aceasta, căci ar fi pagubă să nu se remarce 
mai amănunţi t această muncă. Din parte-mi 
niâ mărginesc a remarcă câteva nume: Berta 
Soiofiinn, Miuerva Coltor, Emilia Dragoş, 
P.nilina şi Măria Moldovan, Măria Kampf şi 
Ana Chr is tun , Otilia Riţii'. u>-- ntina Puşcaş. 

Iu par tea dreapi.i aflam <-spoziţiu Ti
pografiei şi a librăriei iiO .ft e arhidiecezane. 
Pentru acei, cari îşi amintesc de maşinele 
primitive ale tipografiei noastre înainte cu 
două decenii numai, este o adevărată sur
priză maşina americană cu pedal şi aran
jamentul cu totul modern al tipografiei, 
într 'un dulap stau ca n i apărute înainte 
cu o sută cincizeci de ani alături de 
cărţile apărute ieri — alaltăieri, iar lângă 

şi noi la vre-o acţiune, care se 
poată cel puţin să oprească po
porul nostru, de a nu sărăci, cu de
săvârşire. 

Vreau să zic, o că are nu ar 
trebui să începem şi noi o acţiune 
de colonizare pe unele ţ inuturi , pe 
unde să s imte lipsa aceasta , cu 
colonişti aduşi de prin locuri, unde 
sunt prea mulţi oameni şi prea 
puţin p ă m â n t şi pe unde deci preţul 
pământulu i este enorm de mare. 
Părăsind de pe ţ inuturi de aceste 
mai mul te familii locul şi me rgând 
laolal tă în alte ţ inuturi , ar putea 
cumpăra câ te o moşie mai micuţă, 
din care pentru locul vându t acasă 
ar c ă p ă t a de doauă ori atâta, pă
mânt . 

Prin aceas ta s'ar face posibil 
şi celor remaşi acasă, ca şi aceia 
se poa tă ajunge mai uşor la pă
mântul rămas , de cei ce s'au 
depăr ta t . 

Acţ iunea aceas ta ar trebui să 
înţelege prinsă într 'o mână destoi
nică şi cu multă d ragos te de neam 
şi sprijinită cu tot dinadinsul de 
băncile noas t re . Ar ajunge multe 
moşioare mai mici de 2—300 jugere 
în manile oamenilor harnici de a-şi 
s tăpân i moşia, când cei din apro
piere nu dau destulă ga ran tă pentru 
a le-o putea parcela. 

Premenirea acea s t a a comune
lor româneşt i ar şi întări în eon

tutului creditorului său şi din cauza aceasta 
a abzis „Albina" reescomptul ,— prin urmare 
aţi scos la lumină numai o singură fază, 
care nu zic, că nu e adevărată. — îmi ţin 
de datorinţă în interesul institutului, — dar 
mai ales pentru a lămuri înaintea publicului 
Dvoastră cetitor chestiunea, ce a preocupat 
mult opinia publică, —- a constată urmă
toarele: 

Adunarea generală a institutului nostru 
ţinută în 28 Februarie 1908 a reorganizat 
Direcţiunea. Pe membrii ieşiţi, pe cari a-
dunarea generală nu a găsit de bine sá lie 
realeşi, „Revista Economică" îi ea în pro
tecţie şi ¡i pune de „bărbaţi valoroşi." Aceşti 
membrii în frunte cu Dl loan Radeş comp-
tabilul institutului, care pentru mai multe 
transgresiuni a fost amovat din post în luna 
Martie, »u fost aceia, cari imediat după a-
dunarea generală s'au îngrijit de „informarea" 
„Albinei." 

Despre împrumuturile, cari erau toate 
„bune" şi „sigure," pană erau Domnii aceia 
în Direcţiune, au vestit că „toate sunt ne
sigure" şi sunt periclitate „zeci de mii," iar 
noi, cari am rămas Ia conducere, periclităm 
existenţa institutului. 

Că pe ce cale, — nu caut —• a ajuns 
ştirile acestea şi la cunoştinţa „Albinei," 
căci Domnii cei „ieşiţi" zilnic se informau, 
că „Albina" încă n-a abzis reescomptul? 
Şi aşa să vede, că au putut influinţâ „Albina", 
ca în 18 Martie 1908, la 3 săptămâni după 
adunarea generală, să ne restrângă rees
comptul, care eră de 138,071 coroane la 
100,000 coroane şi să ne provoace, ca toate 
scadenţele noastre, cari urmau aproape zilnic, 
să le achităm în numărar. La asta am de
clarat, că replătim cele 38,071 coroane, dară 
să nu pretindă replătirea întreagă în numărar 
ci să ne deie posibilitatea de a replăti tot 
10 % din capital în numărar , căci a replăti 
scadenţe de 5—6000 coroane de azi pe mâne 
în numărar e imposibil la o bancă cu o 
existenţă de 10 luni. 

încă nici n'a venit răspuns şi se auzea, 
că „Albina" nu cedează şi are să abzică pe 
urmă tot reescomptul. In epistola ei din 
23 Martie 1908 zice din cuvânt în cuvânt 
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rafturile literelor nouă stau clişeie tăiate în 
lemn de lucrătorii acestei tipografii — înce
pând cu an. 1760, — din vechile noastre cărţi 
bisericeşti, cari alcătuesc o firească legătură 
Intre trecutul de muncă şi prezentul nu mai 
puţin muncitor. 

Urmează lucrările tâmplarilor: Nicolae 
Mărginean, Iosif şi George Halâsz, Cornel 
Gruiţa, Ştefan şi Emil Oltean, aceşti doi 
din urmă expun o bibliotecă şi o masă de 
scris de toată frumseţa, apoi miniaturi de 
construcţii de turnuri, modele din cărâmi-
dăria „Neptun.„ In ungher e apoi galan
tarul cu mult gust aranjat al „Consumului." 

In mediu, întâlnim deadreapta hainele 
expuse de măiestri croitori Aurel Tritan şi 
Nicolae Chicidean. De toată frumseţa sunt 
apoi lucrări expuse de cojocarii Vasile 
Solomon, loan şi Matei Iclozan; va ti ade
vărată pagubă dacă partea aceasta atât de 
pitorească a expoziţiei va rămânea nefoto-
gratiată. 

In colţ galantarele drăguţ aran
jate ale comercianţilor noştri Ştefan Nergeş 
şi Russu şi comp. In partea dreaptă dl 
Dionisiu Trifan expune câteva lucruri de 
croitorie, cari ar face cinste ori cărei firme 
din Cluj sau din Budapesta. 

Compactorul loan Domşa expune o 
Evangelie, alături de tirizerul A. Ienăşel, 
care expune borcănaşe cu pomadă şi arti-
clii de cosmetică:, Romul Moldovan, fran-
zelar, expune tot soiul de chifle, franzele, 

U N I R E A 

dl Raţiu, cu toate că s'a anunţat înainte cu 
cinci zile. unii domnii din direcţiune, acum 
informatori, ai „Albinei" mi-au făcut repro
şuri, că de ce i-am permis revizia fără de 
ştirea lor anterioară. Cu atât mai vârtos 
m-am simţit îndreptăţit a denegâ revizia, 
că chiar „Albina* a provocat Direcţiunea 
institutului cu 2 zile mai înainte de-a cere 
un revizor espert, la ce Direcţiunea din 
lipsa timpului fizic —• eră convocată pe 30 
Martie — n'a a putut dă răspuns. Am de
negat revizuirea cărţilor şi din motivul, că 
eră notorie, că „Albina" va trimite revizor, 
care va căută motivul pentru abzicerea re-
escomptului şi că numai atunci va retrage 
disposiţiunile referitoare la abzicerea rees-
comptului, dacă direcţiunea şi comitetul de 
supraveghiare vor fi compuse după dorinţa 
ei şi comptabilul loan Radeş, care a fost 
găsit vinovat, restituit, in post. 

Intre astfel de împrejurări şi după 
astfel de zvonuri, eu ca director executiv nu 
puteam să iau asupra-mi responzabilitatea 
pentru urmările unei examinări a cărţilor 
institutului fără ştirea prelabilă a direcţiunii 
măcar, că acelea, nici de cum, nici atunci şi 
nici acum, nu puteau contribui la neîncre
derea artificială faţă de institut, ci din con
tră la întărirea faptului, că institutul tinăr 
din Sanmartín deşi între înprejurâri grele, 
este îngrijit de direcţiune şi funcţionarii săi 
spre deplină mulţumire şi satisfacere a con-
sideraţiunilor de esactitate şi corectitudine. 

Dlui Raţiu i-am comunicat, că eu ca 
director executiv al institutului şi până când 
direcţiunea va hotărî în ce priveşte exa
minarea cărţilor, sum gata ai servi cu in-
tormaţiuni exacte despre toate, Ia ce dsa a 
declarat, că dela mine n'are lipsă de infor
maţiuni. Mi-a mai zis şi aceea, că am să 
văd ce urmări va avea denegarea revizuirii. 

Prima urmare a fost, că „Albina" a 
abzis în epistola dată în 30 Martie 1908 
tot reescomptul. Iară a doua „instituirea 
agenturii" sub un coperiş cu institutul „Vul
turul" cu firmă afişată pe lângă firma 
„ Vulturului," — o cunoaştem cu toţii. 

După toate acestea să-mi pemiteţi dle 
Redactor, ca să constat, că Dvoastră abso-

colaci etc, iar Ioan Şofron curelar—funar, 
expune funii şi căpestre, curele şi hamuri. 

Urmează apoi expoziţia pantofarilor 
noştri, începând dela ciobotarul Alexandru 
lanza şi păuă la articlii minunat executaţi 
ai pantofarilor: I. Săsărman, Bâcilă, Vasile 
Bindea. Nicolae Baciu, Ştefan Dragoş şi 
Ilie Mircea. 

Cu aceste aş fi ajuns la sfârşitul scur
telor mele notiţe şi închei felicitând pe 
iniţiatorii acestei espoziţii, cari ne-a dat 
prilejul unei serbări aşa de înălţătoare, 
statornicindu-ne convingerea, că meseriaşii 
din Blaj dispun de escelente forţe şi că 
rivalizează imprumutat pe calea propăşirii 
şi a hărniciei. 

Privitor. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C c u v e d e r i «lin B l a j . 

Bucata 6 fileri. — Suta 4 

cor. franco 
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Iute desorientat aţi putut afirma, că eu de-
negând revizuirea, n'am purces corect. Vă
zând, că şi Dvoastră a-ţi fost sedus de şti
rile false alarmate, permiteţi-mi ca să declar 
din nou că părerea Dvoastră din „Revista 
Economică" despre unele însuşiri ale mele 
încă tot nu mă alterează în conştiinţă, pană 
când ea sâ bazează, ca în cazul concret, pe 
informaţiuni unilaterale. 

Conştiinţa mea este liniştită, am lu
crat desinteresat răzbind mari greutăţi, 
pentru întărirea economică a poporului 
nostru în acest ţinut, voiu lucra şi mai de
parte din toate puterile nvle în acest scop 
chiar şi in cazul, dacă unii dintre cei chie-
maţi, cari la început au arătat netăgăduită 
bunăvoinţă, vor persista, — sunt convins din 
cauza informaţiunilor unilaterale — la ţinuta 
lor înstrăinată. Sunt. convins, că proximul 
viitor va arată unde este adevărul. 

cu toată stima: 
Dr. Romul Boilâ, 

director executiv a „Vulturului". 

Se înţelege, că „Revista" n'a publicat 
scrisoarea aceasta, din contră a dat loc unei 
lămuriri a dlui Partenie Cosma, directorul 
executiv al „Albinei." care declară de ne
adevărate toate afirmările publicate în 
„Unirea," şi prin cari „Albina" apare în o 
tristă lumină. Vom adauge câteva cuvinte 
lămuritoare: 

1. am conces şi noi, că „Albina" a 
putut avea bărbat de încredere pe dl Zehan, 
dar ne-am întrebat, ce activitate în favorul 
„Albinei" a putut desvoltă un om, care în 
acelaş timp e membru în direcţiune şi juris
consult la altă bancă din localitate? Recu
noaşte mai departe chiar şi dl Cosma, că 
după moartea lui Zehan, „Albina" şi-a pro
curat in/ormaţiunile dela dl Căluţ. Se vede 
deci, că tot e ceva deosebire intre agentură 
şi bărbat de încredere! 

2 concedem şi noi, că „Albina" u-a 
autorizat pe nime, să esopereze convocarea 
altei adunări generale a „Vulturului," dar e 
fapt, că oameni de ai „Albinei" au lansat 
această ideie, aşa cum am afirmat noi. 

3. cât pentru răscumpărarea celor 200 
acţii subscrise de „ Patria," servească ca lă
murire următorul act: 

D e c l a r a t i u u e . 

In 29 Martie n. fiind dl Dominic Raţ în D.-
Sânmărtin pentru revizuirea „Vulturului" între mai 
multele discuţiuni ce le am avut. cu dânsul a pus 
şi întrebarea: că la caz, când acţiunile „Patriei" dela 
„Vulturul" ar fi rescumpărate, ar fi atunci partida, 
care a fost la adunarea generală în minoritate, în 
majoritatete ?" La ce li am răspuns, „că în cazul 
acesta ru siguranţă." Că ce a intenţionat respect, 
domn cu întrebarea aceasta, despre aceasta nu s'au 
declarat. 

Dăm declaraţiunea aceasta la cererea dlui 
Dr. R. Boilă conform adevărului. 

D.-Sânmărtin la 25 Iunie 1908. 

Emil Popa. 

Va concede deci dl Cosma, că acest 
funcţionar, „înalt," sau „mai pucin inalt, t t 

dar la tot cazul „gros," acel lucru l'a avut 
în vedere. 

4. recunoaştem şi noi că acordarea 
unui reescompt de 270 mii la un institut cu 
capitalul social nedeplin vărsat, e o conside
raţie, dar, să ne couceadă dl Cosma a afirmă,, 
că pretinsiunea de-a cere dela un institut 
tinăr replăti rea numai cu numărar a unui 
reescompt de 270 mii, e o nimicire. 

următoarele: „Cererea Dvoastră de a plăti 
numai 10% din capital deocamdată nu putem 
satisface. Să vă adresaţi însă Direcţiunei 
noastre, ca sâ esmită un espert la Dvoastră, 
care să raporteze despre situaţia exactă a 
institutului Dvoastră. Pe baza acestui raport 
s'ar putea apoi încuviinţă o amortizare mai 
mică cu numârar." 

Eu îu urma acestei epistole, pe care 
am primit-o in 26 Martie am şi conchiemat 
direcţiunea institutului nostru pe 30 Martie 
1908, ca să se pronunţe, că doreşte revizu
irea cărţilor prin revizorul creditorului 
nostru ? 

„Albina" nici n'a aşteptat răspuns la 
epistola asta, ci în 27 Martie a adresat 
alta cătră institut, care am primit-o în 28 
Martie, în care ne cere informaţiuni cu 
privire la starea mateiialâ a membrilor noi 
din direcţiune, lntr'aceea au sosit şi termine 
de scadenţă, trebue să plătim în bani gata 
mii de coroane. Institutul tinăr de 10 luni, 
înfiinţat cu jertie mari, a fost pus înaintea 
greutăţii enorme de a replăti zeci de mii 
de coroane reescompt. 

In atare situaţie şi după cele întâm
plate şi caracterizate ma sus, fără să 
aştepte „Albina" răspuns la întrebările puse 
a sosit în 29 Martie dimineaţa la ă oare 
— ziua de Duminecă — Domnul Dominic 
Raţ ca esmisul „Albinei," la Sânmărtin, 
care numai decât s'a pus la uşa băncii 
„Vulturul" (poate nu cumva să se întâmple 
vre'un „abus"), şi mi-a adresat o epistolă ţi
nută într'un ton poruncitor („că e esmis 
dela „Albina" să viziteze cărţile, dacă am 
voie pot fi şi eu de faţă, .doreşte însă sâ-i 
deschid institutul pe 8 oare"). Eu după 
toate aceste m-am presentat înaintea Dom
nului Raţiu şi l-am întrebat de scopul vizi
tei, la ce d-sa mi-a declarat, că scopul vi
zitei e revizuirea cărţilor institutului. 

Eu modul. Sn care s'a presentat dl 
Raţiu şi procedeul „Albinei" faţă de insti
tutul caracterizat mai sus, am privit-o drept 
urmare caracteristică a seducerii şi infor-
mărei unilaterale a „Albinei şi am denegat 
revizuirea cărţilor în deoseb. pentrucă in 
anul trecut, când am mai avut onoare de 
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5. Iar atestatul oficios dat dlui Radeş 
în 28 Faur pe când se ştie, că adunarea 
generală eră convocată pe 29 Faur, — ne 
face să ne gândim la şoarecii, care îşi văd 
de drum, când moara arde. De altcum să 
ni-se deie voie a contesta capabilitatea dlui 
L. Pascu, în a judecă, dacă dl Radeş a do
vedit „pricepere şi destoinicie recerută în 
rezortul său " 

Şi cu acestea sperăm să ti terminat 
total această discuţie, care arată pană unde 
poate merge pisma. 

R E V I S T E . 
Budapesta. Se spune din izvor 

autent ic , că ministrul de interne, 
contele Andras sy Gyula, a emis o 
ordinaţiune confidenţială că t ră toa te 
organele superioare administrat ive 
din ţa ră în care le ordonă ca în 
curs de 3 ani să înveţe limba na
ţionali tăţ i lor. Ministrul de interne 
faţă cu ordinaţ iunea de mai înainte, 
în care vorbea numai în general 
despre da to r in ţa de a cunoaş te 
l imba naţionali tăţ i lor , în noua sa 
ordinaţiune fixează un t imp de 3 
ani pent ru cunoaş terea limbei na
ţionalităţilor. 

* 
Clubul deputaţ i lor naţionalişti 

va ţ inea S â m b ă t ă d. a. con-
ferenţă in localul clubului din Râ-
k<5czy-ut Nr. 54. 

După cum aflăm, afară de dis
cuţia asupra proiectelor de lege 
dela ordinea zilei, se va discută t e 
meinic şi chest ia organizării par
tidului. 

CORESPON DINTE. 

Români i la Roma. 
— Raport special. — 

(Continuare şi fine). 
JSpilog. 

N-am putut scrie tot ce am văzut, ce 
ar fi fost poate încă de scris şi poate nu 
tot aşa, cum ar fi trebuit. Să fiu scuzat din 
par tea acelora, cari m-or luă la critică. Acum 
numai ceva mai vreau să adaug. 

Jidovii din vechime făceau în tot anul 
o cale la Ierusalim, cetatea sfântă, cântând 
pe drum încolo şi încoace psalmi „aleluia." 
Ierusalimul, Sionul nostru de azi e Roma. 
Aşi fi poate prea pretenziv, dacă aşi cere, 
că în tot anul să facem şi noi câte o cale, 
procesie sfântă, la Roma; dar aceea cu tot 
dreptul se poate pretinde, că barem la un 
interval de 5 — 1 0 ani să avem câte un 
peregrinaj la Roma. Noi românii avem 
multă lipsă de şcoală, de recolecţie sufle
tească: peregrinajul la Roma e cea mai 
bună şcoală pentru noi, în toată privinţa. 
Ca români şi ca fii ai bisericei creştine, la 
Roma putem câştiga avânt şi însufleţire. 

Roma e leagănul nostru şi legătura între 
noi şi apusul cult. 

frumos, meritul e al înalţilor nostiii Arhirei, 
îndeosebi al Ilustrităţii Sale Dr. Vasile 
Hossu, care cu multă jertfă a lucrat in 
interesul peregrinajului. Peregrinii vor cu
getă totdeauna cu nespusă mulţumită şi 
dragoste la acest Părinte şi popular episcop, 
care stăpâneşte inimile tuturor românilor! 

Cu peregrinajul acesta putem ii foarte 
mulţumiţi. Avem din el un câştig neasă-
mânat şi poate neaşteptat! Numai cu bu
curie şi fericire ne putem gândi la el. Şi 
cumcâ acest peregrinaj a reuşit atât de 
îmi aduc aminte de cina pomenită din Roma: 
când s'a ridicat Ihistritatea Sa să ţină toast, 
câteva minute n u . a putut ajunge la cuvânt 
de aplauzul frenetic al mesenilor... Afară 
de Ilustrităţile Lor, cu multă dragoste şi 
mulţumită Vom cugeta la iubiţii nostrii con
ducători Dr. Daniil Fireza şi Dr. Iacob Radu 
îndeosebi cel dintâi a ostenit mult pentru 
peregrinajul acesta. 

De sfârşit ţin de cuvenit a completă 
lista participarţilor, din care la început am 
dat numai un estras ales. Afară de cei 
amintiţi au mai fost: Dumitru Grecu protop. 
Silha, Greg. Simon prot. Bârsea, Dumitru 
Dragoş asesor consist. Bâinţ, Simeon Petricea 
adm. prot. Simişnea, Liviu Iancu, Vişag,. 
Iacob Marga, Ocna-Dejului, Ioachim Giuca, 
Marcoveţ. Nicolae Zugrav, Uricani, Iacob 
Nicolescu, Clopotiva, Avei Pop , ' Ticvanul-
rnare. Augustin Antal, Petrani, George Se-
lagian, Ruşi, Izidor Saturn, Merişori, Alimpiu 
Snciu, Iscroni, George Todoran, Paroşeni, 
Nicolae Todoran, Lunca Cernei, Ioan lenea 
Lugoj, Ioan Borza, Şomcutul-mic. Sever 
Groze, Harina, Ioan Fulicea, Şiuca-veche, 
Ioan Lengyel, Oarţa-de-sus, Vasile Borgovan 
Şinteu, Simeon Balea, Sapânţa, Stanca 
Teodor, Totos, Ioan Micşa: apoi Dr. Nicolae 
Brânzeu cand. preot Coroeşteni, Dr. Coriolan 
Pop adv. Orade. Dr. Valentin Poruţiu cand. 
adv. Cluj, Ştefan Bercean proprietar, Lugoj, 
Ioan Godolan notar Giulatelec, Dionizie Stâ-
nuleţ, Emil Nicoară interprinzător, Vulcan, 
Iustin Poruţiu teolog, B|aj, Teodor Crăciun, 
Lugoj, Augustin Maior înv. Auşeu, Vasile 
Leza comerc. Ticvanul-mare. Ioan Varga, 
comptabil, Sighişoara, Micu Lepa, privatier, 
Gârlişte. Pavel Fumor, Nereu, Teofil Mol-
dovan cand. adv. Katona. Danie au fost: 
Doamna văd. Aurelia VuJcan, Doamna Dr. 
Hossu—Longin Deva, doamna Măria Bariţiu 
Cluj, dna Nic. Popoviciu Cluj, Dna Dr. Pop, 
Orade, dna Dr. Andressi, dna Simeon Balea, 
dna I. Godolan, dna Sever Groze, dna Crăciun, 
dna Amalia Simigelszky Sâncel, dna Coroana 
Saturn Merişori, dşoarele: Getta Hodoşiu, 
Blaj, Iconia Borcia, Românpetre, Coroniţa 
Saturn, Merişori. 

încă ceva. Costul italian nu e aşa ne
convenabil, cum ţi-1 închipueşti după auzit. 
Apoi chiar sub durata peregrinajului acestuia 
am observat, cât de mult se impune nece
sitatea unei discipline unitare în privinţa 
portului nostru preoţesc. Atâta deosebire, 
atâtea curiozităţi se arătau în îmbrăcămintea 
preoţimei noastre, încât cu greu puteau cu
getă străinii, că suntem toţi cler ai unei 
provincii mitropolitane. O revenire asupra 
chestiei n'ar strică. 

Iacă, iubite cetitor, raportul despre al 
treilea — mare peregrinaj românesc la Roma. 
Ceteşte, cunoaşte-1, şi dacă-ţi pare rău, că 
nu ai luat parte la el: fă-ţi propusul, că cu 
proxima ocazie vei fi cel dintâi, care se 
va insinua! 

t 

Sărbările soc. „Junimea" 
din Cernăuţi. 

i i . 

i Piesa „Zorile" s'a predat în teatrul 
| orăşenesc. I-a, premers o apoteoză, un tablou 
I viu făcut de frumoasele cernăuţeno, mândre 
I flori în frumoasa grădină a Bucovinei, în 
i cinstea împăratului austriac. Altfel oamenii 
| sunt pe aici mult mai dinastici ca în ţara 
I noastră. A urmat apoi un „Prolog ocazional" 
; de tinerii studenţi Broşiu şi Cotârlă—Leandru. 
\ Scris în genui „Zorilor" lui Iosif şi predat 

de Broşiu cu simtiment, prin avânturile de 
| poezie şi de însufleţire naţională a lăsat o im-
; presie adâncă. 

Zaharie Bârsan, care perduse prilejul 
de a ne delecta cu ceva la şezătoarea lite
rară, la dorinţa generală a declamat Satira 
a IlI-a din Eminescu, cu o perfectă stăpâ
nire peste gesturi şi peste sentimente. Au 
fost locuri, în cari prin puterea frasei şi a 
sentimentului, a sguduit. 

A urmat după aceasta predarea piesei 
„Zorile." Piesa nu întruneşte calităţile unei 
tragedii, îi lipseşte puterea dramatică rece
rută. îi lipseşte potenţarea ce încătuşează a 
acţiunei, e lipsită de catharsisul tragediilor 
mari. In schimb însă întruneşte la perfecţie, 
prin frumusefa desăvârşită, a formei, prin 

| lirismul mişcător al sentimentelor, toate ca-
i lităţile unei bucăţi, care prin predare buna 

mişca, agită şi înduioşează publicul, tră-
; ieste în lumea aceloraş sentimente. 

Predarea piesei a făcut o impresie 
| adâncă asupra publicului. In unele locuri, se 
i simţea murmurul de agitaţie şi de înduioşare. 

Actorii au jucat desăvârşit. Uşoara 
Ţurcan, în rola Iustinei, a plăcut foarte 
mult, prin espresia moale, dulceagă a fetei 

! sub emoţiunea de bunătate şi de durere a 
; mamei îngrijorată de fiul său şi a soţiei în-
! grijoratâ de soartea bărbatului său. Dşoara 
! Toiiber în rola Anisiei, aşişderea a plăcut 
j foarte mult, mai vârtos prin spontaneitatea 

mişcări or Tinerii! Broşiu în mişcări, în mi
mica feţei dovedeşte rutina unui actor stăpân 
pe sine şi pe acţiune. Câţi ochi nu se vor 
fi înrourat şi în câte inimi nu se vor fi răs
colit sentimente nebănuite încă, la auzul 

j acestei bucăţi, în care autorul a isbut.it să 
! prindă, cu putere de artist, cele mai puter-
| nice sentimente ale inimei omeneşti, senti-
I mentul dragostei î al urei. 
i După predarea acestei j>iese, ce a lăsat 

adânca, puternică impresie în suflete, a urmat 
o apoteoză în cinstea autorului, alui losif, 
care eră de faţă. Tabloul viu a succes la 
perfecţie; când «'a ridicat cortina s'a re
simţit în toată sala un murmur de surprin
dere, de admirare. In mijloc înălţat de-a-
suuia tuturora eră Iosif, la stânga lui o 
muza, de o desăvârşită, de o clasica frumu
seţi vie, îi întindea lira, la dreapta o alta 
tot a>a de frumoasă, îi întindea o cunună de 
laur Mai jos erau grupuri de tinere şi 
tineri în haine bucovinene închinându-se 
poetului şi aruncându-i flori. Poziţia încre-

http://isbut.it
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menită a grupurilor, ensemblul de desăvârşită 
armonie a figurilor, frumuseţa bătătoare la 
ochi a cuconiţelor din tabloul viu, o să-mi 
rămână pentru to tdeauna . în suflet, ca un 
chip luminos, ca o rază ce nu se şterge. 

După teatru a urmat o întrunire veselă 
la hotelul ce se află in clădirea Casei na
ţionale. Abia cătră 3 oare ne-am împrăştiat . 

Ne-am încredinţat în aceastea vreme 
scurtă de ospitalitatea fraţilor diu Bucovina, 
de^sprijinul, de îndemnurile ce se dau de cătră 
cei mai în vârstă avânturilor bune, nisuinţelor 
lăudabile ce se văd şi se simt, tot mai tăgădui
toare, în sânul tinerimei. Cusururiie ce le are 
tinerimea, ca şi inteligenţa bucovineană, ce 
se manifestă in dragostea supărător de mare 
faţă de limba şi de cultura nemţască, în 
lipsa unui şovinism intransigent de rassa, 
fără care e cu neputinţă menţinerea ca 
neam între aţâţa străini, pe cum şi lipsurile 
unei vieţi sociale închegate. — o să dis
pară, trebue să dispară cu vremea. Avântu
rile bune ce tot mai stăruitor cuceresc su
fletele, trebue să aibă ca roadă premenirea 
sufletească, reculegerea elementului românesc 
din această ţară. 

Mere uri dimineaţa a avut loc escursia. 
mai bine zis, peregrinajul la Putna. Din 
causa vremei ploioase n'au luat parte decât 
vre-o 30 persoane, între alţii Stere, Sado-
veanu, Anghel, fosif şi Bârsanii. Am ajuns 
acolo pe la 4 oare d. a. La gară am fost 
întâmpinaţi de fruntaşii satului. Vornicul 
satului, ţăran sdravăn, cu faţa par'că lumi
nată de încrederea şi mândria, că dânsul 
cu ortacii lui sunt păzitorii mormântului 
celui mai ales viteaz al neamului nostru, 
încrezut în sine. stăpân peste vorbă şi 
şi mişcări, ne-a bineventat şi ne-a poftit 
„la un scaun de hodină şi la un pahar de 
băutură" . Dela gară am pornit pe jos de-a 
lungul satului. 

Luând afară jidovimea multă, adusă 
aici de cele două fabrici, de lemn una şi 
ciment cealaltă, satul şi oamenii voinici, 
adevăraţi arcaşi a lui Ştefan cel mare, ne-au 
făcut foarte bună impresie: j?e aici am vă
zut lucruri, la cari la noi în ţară tuturor 
libertăţilor din lume, nu le dai nici de po
mană. Pe lângă „casa comunală" şi „şcoala 
poporală" clădiri trainice şi frumoase, mai 
e în Putna şi o „Casă naţională", tot aşa 
de frumoasă şi de spaţioasă. Aici am fost 
conduşi şi ni-s'a servit o ojină gustoasă. 
In t re ţărani de faţă ne-a surprins fi
gura unuia ce eră leit-poleită a lui Ştefan 
cel Mare, ce străjuia asupra noastră dintr-o 
par te a sălei. 

După ojina am mers de am cercetat 
chilia lui Daniil Sihastrul, departe vre-o 
câteva minute dela sat. E scobită în o sin
gură peat ră ; pe păreţi se zăresc, abia des
luşit, chiar şi urmele unui fresco oarecare. 
De dânsa e legată legenda veche a pribejiei 
lui Ştefan după un răsboiu nenorocit cu 
Turcii. De aici am mers la mănăstire, în 
marginea din spre apus a safului. Ne-a în
tâmpinat cu multă dragoste arhimandritul 
s tareţ Pătraş . Ne-a ară ta t mai întâi încăperea 
mânăstirei, din care inovaţiile multe au şters 
aproape cu totul urmele vechimei. Şi aceasta 
haină noauă, înoită uneori cu puţină pietate 
faţă de zidirile vechi ale acestei clădiri, îţi 
împuţinează parcă înfiorarea sufletească ce 
ce a r trebui s'o simţeşti, păşind pragui lă
caşului de odihnă vecinică a celui mai ales 

intre aleşii neamului nostru. Mormântul se află 
în naie, la dreapta, împreună cu a soţiei sale 
Dochiţa. Pe rafturi de sticlă să văd osă-
mintele ce s'au păstrat întregi. In t re cununi 
e şi cea a regelui Carol, turnată din oţălul 
tunurilor turceşti. înfioraţi în suflete, ne-am 
îndoit genunchii spre închinare înaintea 
moaştelor sfinte şi am îngânat cucernici o 
rugăciune pentru odihna bună a celei mai 
strălucitoare lumani din trecutul nostru şi 
pentru reîntoarcerea aceloraşi vremuri de o 
strălucire si mai mare. 

Noutăţi. 
Ştiri personale. Escei. Sa Mitropolitul 

Victor a plecat Mercuri sara cu aceleratul 
ia Karlsbad. Canonicul Siinion P. Mateiu 
însoţeşte pe I. P. S. Sa. Dorim preabunuhii 
părinte re nsânătoşare şi întoarcere cu bine 
în mijlocul turmei sale. 

Fondurile arhidiecezane- Se constata 
primirea următorelor contribuiri: 

p. fondul „Internatului de fetiţe1' A. 
C. Domşa, Blaj. 6 cor. Aug. Nilca, Vaidacuta 
12 cor. Iacob Popa, Blaj 15 cor. Romul 
Ramonţan, Mărgău, 30 cor. loan Magde, 
Dram bar, 9 cor. 

p. fondul „OrfanotrofiuluiClericii din 
Blaj, colectaţi 196-28 cor. venitul concertului 
din 4 Iunie 1908 cor. 31234. 

Gassa centrală arhidiecezană. 

Inchierea anului scolastic. Marţi în j 
23 1. c. s'au terminat examenele la facul- i 
tatea teologică din Ioc. La toate au pre- ; 
ziua t Escelenţa Sa mitropolitul Victor şi II. i 
Sa prepoziţii! loan M. Moldovan. Miercuri 
dimineaţa s'a oficiat îu biserica catedrală li
turgia solemnă îndatinată. A pontificat Rev. ; 
Dr. Isidor Marcu, rector seminarial asistat : 

de întreg corpul profesoral. Prin aceasta 
am dat mulţumită cerului, că ne-a ajutat să 
închiem — putem zice anul al 150-lea — 
un veac şi jumătate — decând fericitul e-
piscop Petru P. Aron a pus bază semina
rului numit al „Sf. Treimi," care mai târziu 
pe la an. 1781 s'a unit cu seminarul numit 
„crăiesc" şi astfel a dat naştere seminarului ; 
de astăzi, acestei instituţiuni care a dat po- | 
porului nostru drept credincios bărbaţi lu- j 
minaţi, păstori şi povăţuituri buni în toate j 
t impurile. — Iu anul acesta au frecuentat i 
cursurile 65 alumni, dintre cari 20 au ab- j 
solvat anul al IV-lea. i 

/ „Gazeta Transilvaniei" a avut Dumi
necă zi de frumoasă sărbătoare. Românii 
din Braşov şi împrejurime au felicitat pe 
domnul Dr. Aurel Murăşianu, directorul 
acestui ziar. din incidentul jubileului de 70 
de ani de existenţă şi luptă naţională a 
„Gazetei", iar sara i-s'a aranjat un imposant 
conduct de torţe. A urmat măsă comună, 
cu toaste şi cântări. 

Dela „Direcţiunea „Institutului peda
gogic din Balázsfalva—Blaj". Mult Stimate 
Domnule! Conform încredinţării, ce am 
primit prin ordinul Preaveneratului Consistor 
metropolitan Nr. 2179—1908, cu toată stima 
ne luăm voie să apelăm la toţi părtinitorii 
instrucţiunii cu rugarea, ca sa binevoiască 
a donă pe sama 'muzeului, acum înfiinţând 
al Institutului nostru pedagogic, din obiec
tele, ce posed. Dorim să punem bază a-

cestui muzeu, reclamat de mult de in tere
sele instrucţiunii fiitorilor învăţători şi impus 
prin ordinul înaltului Minister reg. ung. de 
culte şi instrucţiune publică Nr. 16,153—1908. 

Obiectele ce ne veţi trimite, Vă rugăm 
să le însoţiţi de numirea lor şi alte date fo
lositoare. Tot ce vom primi vom induce în 
un catalog special, unde vom notă şi nu
mele marinimoşilor donatori. Dupăce suntem 
siliţi să facem începutul mai târziu la 1 
Septembre a. c. st. n. Vă rugăm ca până 
la acest termin să ne expedaţi lucrurile do
nate. In firma credinţă, că nu veţi întârzia 
a ne răspunde cu oferte marinimoase în fa
vorul muzeului nostru; Vă rugăm se primiţi 
asigurarea deosebitei noastre consideraţiuni. 
Balăzsfalva—Blaj, în 16 Maiu 1908. Direc
ţiunea. G e o r g i u M u n t e a n . 

Concertul meseriaşilor români din Cluj. 
Duminecă în 21 Iuniu n. 1908. Reuniunea 
sodaiilor români din Cluj, a aranjat un 
Concert sub conducerea noului comitet a 
cărui prezident e On. 1). Eugen P. Păcurar, 
preot gr.-cat. Toate punctele din Program 
au fost cântate spre indestulirea publicului. 
Coriştii au fost răsplătiţi cu vii aplause, di-
rigentul corului a fost harnicul învăţător 
gr.-cat. Andreiu Pora. Publicul inteligent a 
dovedit foarte puţin interes faţă de aceste 
mişcări sănătoase ale meseriaşilor noştri. 
Au fost de faţă Dl Iosif Orga, cu Doamna, 
Dr. Elie Dâianu, Dr. Amos Frâncu. Dr. Victor 
Poruţiu, Căpitan Popa şi Basiliu Podoabă. 
Societatea meseriaşilor din Blaj a trimis ca 
reprezentanţi pe Domni: Eugen Nicola cu 
Doamna, Nicolae Chicidean cu Doamna şi 
secretarul soc. Augustin Gruiţia. 

Ştiri şcolare. In 16 Iunie s'a dat exa
menul final la şcoala română gr.-cat. din 
Alba-Iulia — Maieri. Răspunsurile şcolarilor 
atât în limba maternă cât şi în cea ma
ghiară au pus în uimire pe cei pre
zenţi: preoţii locali, reprezentantul ora
şului, părinţii elevilor şi câţiva prieteni ai 
şccalei. Numai recunoştinţă şi laudă i-se 
cuvine zelosului învăţător Ioan Popa, care-şi 
împlineşte cu atâta pricepere şi stăruinţă 
greul apostolat. Copiii cei mai diligenţi şi 
cu pur tare bună au fost premiaţi cu cărţi 
(Biblioteca copiilor, Creangă, începutul nea
mului de Lupaş etc.) cinstite de un bine
voitor al şcoalei. 

Declaraţiune- Subscrisul prin acestea 
declar sărbătoreşte, că protestul publicat în 
Nr. 76 a. c. al „Gazetei Transilvaniei" şi 
Nr. 76 a. c. al „Luptei" în cauza amovărei 
profesorului A. Domide dela preparandia gr.-
cat. din Szamosnjvâr (Gherla), nici când nu 
l-am subscris cu mâna mea proprie, nici ple-
nipotenţâ nu am dat la nime, ca .̂ ă mă 
subscrie în el. Ştire despre acela nu am 
avut, iar cu profesorul A. Domide n-am avut 
nici o legătură, cunoştinţă personală nu am 
avut cu dânsul. Pe aceia, cari m-au subscris 
în acel protest, fără ştirea şi voia mea, îi 
declar de nişte oameni infami ?i falsificatori 
ordinari. Băeşti, la 9 Iunie 1908. Sigismund 
Nandra, candidat de învăţător. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 

I. A. Au sosit, celea mai naari mulţumite. Va 
urma Î D curând şi scrisoare. 

A. B. Am primit scrisoarea, vă suntem recu
noscători pentru reprezentare 

M. T. Aceeaş corespondinţă, cu acela-i text, 
publicată deja în alte foi, nu mai poate fi repro
dusă şi de noi. Ştiri scurte publicăm ori când, dacă 
ni-se împărtăşesc la timp. 

/. P. Am făcut ce se poate face. 
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JSflysterium erueis. 
Roman 

din timpul împăratului flero 
de 

felix Jfabor. 
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„Cezare. eu sum trimis, se propovă-
duesc adevărul ' şi sum pregătit, să-mi dau 
viaţa pentru învăţătura mea." 

Aşa de convingător sună, ceea ce vorbea 
moşneagul acesta, încât Nero se miră. O 
astfel de religiune eră ceva nou pentru 
dânsul. Preoţii şi filozofii săi propovăduiau 
misterii. Afară de aceea ei gustau din toate 
plăcerile oprite, şi nici unuia nu i-ar trece 
prin minte, să-şi jertfească sângele pentru 
Învăţăturile sale. Acest pescar sărac însă se 
simţiă fericit, se sutere moartea pentru cre
dinţa sa. Ge învăţătură trebuia se fie a-
ceasta, carea făcea eroi din aderenţii săi! 

Nero simţi, involuntar, respect dinaintea 
acestui bărbat. El îl t racta ca pe un filozof 
înţelept, carele i a adus spre studiare un 
sistem nou. „Crezi tu," întrebă el. „că oa
menii pricep aceea, că este un Dumnezeu 
şi rege nevăzut, carele s t ă p â n e l e lumea 
şi oamenii?" 

„Vor pricepe-o, Cezare: Spiritul lui 
Dumnezeu îi va lumină, şi toate popoarele 
i-se vor închină lui." 

împăratul râse. „Popoarele mele glo
rioase, Quiriţii mei cei mândri, legiunile 
mele: să se închine fiului de bărdaş? Mai 
cnrund se prăpădeşte lumea! Mai curund se 
opresc luna şi soarele din cursul lor! Unde 
este Dumnezeul tău, s t ră ine? Noi nu-1 vedem! 
Aratăni-1! Tu zici, că el a murit pe cruce: 
se poate, ca un Dumnezeu se moară?" 

„El a trăit, ca se moară! Acesta este 
secretul cel mare. El însă a înviat din morţi 
şi s'a înălţat la cer. Şi iţi spun, Cezare, va 
veni timpul, când popoarele vor peregrină 
la mormântul lu i ! Atunci chipurile zâilor 
voştri se vor răsturnă de pe coloanele lor şi 
pe templuri se va împlântă crucea glo
rioasă !" 

„Străinule, tu visezi! — ori: eşti ne
bun! Ce ne pasă nouă de viitor? Să ne 
ţinem cu putere de timpul prezent! Lasă-ne 
împărăţia veseliei, a frumuseţei, a plăcerei! 
Nu te atinge de dânsa! Şi nu inzultâ zâii! 
Şi a t reia: nu atinge maiestatea impera-
torului. El ţine în mână fulgerele, ca se vă 
zdrobească! Şi acum vină, sărman purtător 
de cruce, şi priveşte împărăţia mea! Vină 
şi admiră împărăţia şi puterea mea. Astăzi 
se întâmplă cel mai mare lucru, care l-a 
văzut vre-odată lumea: un om se va înălţă 
de pe pământ la soare, la stelei" 

„Nu va fi în stare s'o facă, Cezare: 
fiindcă fapta sa este o creatură a răului." 

„Voeşti doară să-1 împiedeci?" întrebă 
Nero batjocoritor. 

Atunci s tatura moşneagului se îndreptă 
cu mândrie şi vorbi: „Crucea şi Dumnezeul 
nostru îl vor răsturnă." 

Cu o mişcare repede împăratul Si fâcU 
semn se tacă. Lectorii au făcut loc pentru 

a r t e a l i t e r a r 
t răsura imperială şi convoiul porni mai de
parte, de oarece poporul murmură deja din 
cauza acestei scurte întreruperi , carea a 
făcut se întârzie începutul jocurilor. 

Acum poporul iubilâ: Jocurile puteau 
să se înceapă! Aceasta eră, ceea ce ţinea 
mulţimea în încordare şi în voie bună: pâne 
şi jocur i ! 

Convoiul se apropia de amfiteatru; a-
cesta eră un edificiu uriaş din lemn, pe 
dinlăuntru împodobit luxuos cu picturi şi 
sculpturi artistice. Balustradele logelor, pă-
reţii şi coloanele străluceau de aur; covoare 
multicoloare acopereau miile de scaune. Eră 
o splendoare, încât chiar şi ochiul Roma
nului, care eră obicinuit cu luxul, rămânea 
uimit şi privea cu îucântare prin vastul local. 

Prin porţile cele aurite Nero întră 
încet în arenă. 

Când se arătă corul triumfal al îm
păratului, poporul şi senatorii se ridicară şi 
începură a aplauda; în fanfarele tubelor se 
amestecă strigătul tunător al poporului, 
carele, chiuind, aplaudând, aruncând cu flori, 
str iga: „Jo tr iumphe! Jo triumphe!" 

„Din toate părţile se ridicară porumbi 
albi, cari încunjurau în zbor spatul întins 
al teatrului. 

Când împăratul a ajuns în mijlocul 
arenei, padimentui dinprejur se scufundă 
dintr 'odată, eşind la iveală o pădure ferme
cătoare cu tufişuri cari străluceau de aur; 
fântâni săritoare aruncau în sus raze colo
rate de apă, iar din tufişuri eşiră cete de 
feciori şi fete şi salutară pe împărat. 

Acesta se urcă, pe t repte multe de 
marmoră, sus la tronul său cel aurit şi ocupă 
loc sub baldachinul din purpură de coloarea 
viorelelor. 

De aci privea asupra miilor de capete. 
„Ah, dulcea Octavie!" batjocori el. 

„Astăzi iarăşi e toată marmoră." 
„Cât de graţioasă este tinâra soţie 

alui Otho!" şopti Tigellinus. „Din zi în zi 
devine mai frumoasă." 

„Locul deasupra ei însă este gol," 
zise împăratul mănios. „Şi ea doară a 
promis, că va veni desigur." 

„Pe cine cauţi?" întreabă Tigellinus. 
„Să mă duc, se întreb — " 

„Ba nu, rămâi! Pune să se înceapă 
jocurile!" 

Tigellinus. făcu sămn cu vălul cel alb. 
Atunci se desfăcură două graţii şi o ceată 
întreagă de fiare sălbatice urlătoare năvă
liră in arenă. Persoanele cari se aflau aci 
se uitară plini de groază la fiarâle cele crunte 
şi se refugiarâ căutând adăpost prin peşteri, 
ori acâţărându-se pe arbori. Insă fără re
zultat: fiarâle lacome sfăşiară îndată pe 
jertfele lor cari scoteau ţipete îngrozitore. 
Tufişurile se colorară roşu, iar pe tapetul 
de muşchi curgea sângele in păraie abu-
rinde. 

După amuţirea ultimului strigăt, ulti
mului suspin şi dupăce fiarâle zdrobiră 
oasele cele sângeroase, porţile arenei se 
deschisâră şi în lăuntru intrară o sută de că
lăreţi numidiani. Ei năvăliră In arenă pe 
nişte cai escelenţi şi salutară pe împărat. 
Cu săgeţile lor lungi, împănate, doborîră 
toate fiarâle, cari se apărau urlând. După 

ă. 
sfârşitul ultimei fiare, ei se retraseră. în t re 
aplauzele poporului. 

Din înălţime răsună o muzică zgo
motoasă; totodată o ploaie fină aromată se 
avântă pană la cele mai din sus scaune şi 
răcori aerul cel ferbinte. 

împăratul privea prin zmaragdul său 
la mulţime; atunci ochiul său dete de o 
grupă de bărbaţi, cari prin îmbrăcămintea 
lor cea simplă formau un contrast ciudat 
faţă de Romanii cei împopoţonaţi. Ei se 
aflau în şirul cel mai înalt al scaunelor, iar 
toiagul cu cruce al moşneagului se înălţă, 
ca un semn de învingere, peste toate 
capetele. 

„Uitaţi-vă", zise Nero, la acestea cioare 
între vulturi! Sunt nişte nebuni, fiind că 
adorează crucea. Atunci eu ştiu ceva mai 
bun!" El căută cu privirea statura cea 
dulce alui Isis. „Pe aceasta o ador eu!" 
râse el în sine. „Dar ce-i as ta? Ea încă n'a 
sosit! Tigellinus, pune pe cineva se cerce
teze, dacă nu vine încă Isis. E timpul su
prem, deoarece coroana zilei se apropie: 
Zburatul la soare al marelui vrăjitor Apol-
lonius din Tyana!" 

Capit ln l X V I I . 

D u m n e z e u l c e l n o u . 

Poporul a-jtepta cu încordare începutul 
actului celui nou; arena eră învăluită în 
întunerec complet şi din adâncimile ei se 
înălţau neguri vâluroase. Din marea cea de 
negură să aieptau flăcări învăpăiate, ase
menea fulgerelor. 

Acum, de cătră intrare, apăru carul 
solar, din argint strălucitor. Egipteanul, 
stetea pe dânsul, în partea dinainte; vest
mântul său alb strălucea de petri preţioase. 
Cu manile încrucişate pe pept. el se închină 
adânc înaintea împăratului; acesta ii făcd 
un semn graţios şi mulţimea irupse în 
strigătul jubilator: „Salute ţie, Apollonius 
din Tyana! Salute marelui Apollonius!" 

Poporului ii plăcea de fermecător; 
acesta eră vestit în întreg oraşul, şi fiecare 
eră curios, se vadă faptele lui miraculoase. 
Eră ceva lucru nou, ceea ce promitea el 
se facă, de aci interesul, încordarea miilor 
de oameni. 

- Dio afunzime se ridică un altar de 
aur, cu chipul învăluit a lui Isis: două flă
cări albastre fălfăiau pe dânsul, în ceşti de 
aur. Fermecătorul aruncă o mână de tămâie 
în flăcări; nori groşi se ridică în sus şi-I 
învăluirâ. 

Apollonius ridică ochii cătră soare, 
carele stetea sus pe cer, îşi desfăcu braţele 
şi strigă: „Zăule strălucitor, luminător! Dă
tător de viaţă, aducător de pălcere: vreau 
se mă înalţ Ia tine, pentrucă din sinul tău 
arzător să-mi aduc nemurire şi putere 
dumnezeiască!" 

Carul solar se cufundă sub egiptean; 
sub picioarele sale aripate însă aparii un 
glob mare de aur, carele părea că se în
toarce în jurul osiei sale şi sămânâ cu o 
minge uriaşe de foc, carea ţîşiiâ şi împroşcâ 
scântei. 

Mulţimea stătea fără se răsufle; ochii 
tu turor erau aţintiţi asupra bărbatului mi-
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raculos, carele se înălţă încet şi, învăluit în 
lumină, părea a ti o fiinţă suprapământeană. 

Apollonius îşi ridică manile, ca şi când 
a r vrea se t ragă la sine globul strălucitor 
al soarelui; globul, pe care stătea el, se 
ridică încet şi regulat şi se înălţă mai sus, 
tot mai sus. . . . 

O muzică fermecătoare, carea părea a 
veni chiar din grădinile zâilor, răsună mis
terios din înălţime. 

In întreg spaţiul cel mare domnea 
tăcere absolută; ochii privitorilor luceau de 
plăcere şi fermecătorul eră admirat ; fiecare 
se temea ca nu cumva el se dispară pentru 
totdeauna şi să-şi iea locuinţa în soare. 

Nero se ridică dintre perinele sale de 
purpură; râzămat de spatele de aur a t ro
nului, şi aplecându-şi înainte corpul, privea 
spre fermecător, carele venea tot mai aproape. 

După aceea privi, cu o espresiune trium
fătoare, spre locul unde se aflau Nazarinenii; 
aci văzu pe moşneag, cum acela, cu manile 
ridicate. îngenunchiâ în mijlocul soţilor săi, 
cari de asemenea ingenunchiară şi ei. îm
păratul râse batjocuritor; mulţimea, crezând, 
că aceasta eră un sămn de plăeere, irupse 
în aplauze zgomotoase şi strigă într 'una: 
„Salute ţie, divule Apollonius!" 

Petru privea neclintit în- sus; în su
fletul său ardea dorinţa fierbinte, ca Dum
nezeu se pedepsească pe blăstămatul acesta, 
carele înşelă poporul, şi să-i nimicească o-
pera sa diavolească şi prin aceea se distrugă 
închipuirea acestor păgâni orbiţi. 

Intr 'aceea egipteanul se înălţă tot mai 
sus, între aplausele poporului; deja a ajuns 
la înălţimea scaunelor celor mai din sus. 
Petru se rugă tot mai fierbinte. 

Atunci — ce fii as ta? 
Appollonius începu a tremură, a se 

clătină! Manile sale ridicate se lăsară în jos, 
ca şi când ar fi voit se prindă globul ce 
se învârtea. 

Deodată răsună o pocnitură grozavă, 
încât privitorii se cutremurară şi căzură 
palizi pe scaunele lor. Globul cel de aur 
alunecă de sub picioarele egipteanului şi 
plezni în mii de bucăţi, cari se împrăştiară 
în toate părţile, ca scânteile, şi căzură asupra 
mulţimei. 

Aceasta se înfiora! Nero recăzu pe 
tronul său şi-şi acoperi faţa cu manile. 

Un str igăt înmiit, înfricoşat răsună 
prin spat, încât împăratul , palid ca moartea, 
privi în sus. Ceeace văzu, îl îngrozi din nou. 

Egipteanul dădea sălbatic din mâni, 
părul părea că i-se zburleşte de groază şi 
ochii păreau că voiau să-i ieasă din orbite. 
Corpul său făcu o întorsătură şi se îndreptă 
ca o săgeată spre adâncime. Cu o trozni-
tură înfricoşată se lovi de treptele de mar
mură din apropierea inmediată a împăra
tului. Acesta privea, cu ochii zgâiţi, la corpul 
t remurător , din care împroaşcă o răză de 
sânge cald şi-i roşi veşmântul şi t reptele de 
marmoră ale tronului său. 

Urmă o tăcere înspăimântătoare. Abia 
cuteză cineva se răsufle. 

Atunci în liniştea mormântală se auzi 
o voce clară, puternică, încât toţi ascultară 
încremeniţ i : „Crucea a învins! Crucea lui 
Hristos, Dumnezeul nostru!" 

„Hristos? Dumnezeul cel nou? Naza 
r ineanul? Bărdasul din Naza re t?" aşa se 
auzia şoptindu-se, „el se fi învins pe egip
tean, să-1 fi bătut , să-1 fi răsturnat , să-1 fi 
nimicit? Nimeni n'a văzut pe Dumnezeul 

acesta! Insă acela este un Nazarinean! El 
s'a ruga t de Dumnezeul său pentru pedep
sirea păcatului! Şi acela l'a ascultat! Dum
nezeul cel nou a făcut o minune!" 

„Dela soare a venit un fulger, ş i , l 'a 
lovit! Am văzut cum se cade!" strigau irţii . 

„Zâii sunt mănioşi," strigă preotul su
perior şi se ridică ameninţător. „Aduceţi-ie 
jertfe! In laturi cu Dumnezeul cel nou!" 

Se născu un tumult înspăimântător şi 
nimeni nu mai avea grija fermecătorului 
leşinat şi plin de sânge. 

Nero paşi spre ieşire; astăzi a văzut 
destul din jocuri. „Acasă! Repede! Repede!" 
strigă el cătră sclavi. 

Unul dintre aceştia, acela care a fost 
trimis se caute pe Isis, se apropia t remu
rând. Sărmanul se aruncă la pământ din
aintea lui şi-i săruta poala mantauei. 

„Ce vreai?" îl apostrofă împăratul. 
„O, stăpâne — " bălbăi acela înspăi

mântat de moarte. 
„Vorbeşte, ce ştire aduci?" detună 

N e r o . 
„Isis — " 
„Unde-i c a ? " ; 

„Stăpâne — a dispărut!" 
„A dispărut? Cine a spus-o?" întrebă 

Nero ameninţător, pe când sclavul să în
covoia de frică, ca un vierme. 

„Camerierul egipteanului, stăpâne." 
Sprâncenele împăratului se s trânsâră 

la olaltă. „încă şi asta! E prea mult într 'o 
zi! Acasă!" 

El dete sclavului o lovitură cu piciorul 
încât acela se rostogoli pe t repte la vaTe. 

Mulţimea turbată năvăli afară din 
circ. Câţiva sclavi luară pe sus pe ferme
cător, carele zăcea aci, cri membrele zdro
bite, ca să-1 ducă acasă, Nimeni însă nu 
aruncă vre-o privire compătimitoare asupra 
sărmanului, carele s'a răsturnat aşa de re
pede din înălţimea sa strălucitoare. 

Afară, în liber, se apropiara Nazari
nenii şi Petru întrebă compătimitor, dacă 
mai trăieşte încă Apollonius. La sunetul 
acestei voci Apollonius se trezi şi aruncă o 
privire diabolică asupra moşneagului: „De
părtează-te de lângă mine, înfricoşatule, 
depărtează-te! Tu m'ai răs turnat ! Când m'am 
apropiat de tine, am simţit cum a eşit din 
tine o putere miraculoasă, carea m'a ameţit, 
carea m'a nimicit. Depărtează-te!" 

„Depărtează-te, înspăimântătorule!" 
strigă el, încremenit, când Petru voi să-1 
liniştească. 

„Nu eu te-am doborît," vorbi Petru 
liniştit, „ci altul, cătră care m'am rugat 
ferbinte, se nimiciască opera ta diavolească." 

„Cine este acela?" strigară din mul
ţime, „cine?" 

Petru se ridică şi din ochiul său 
erupse o rază de foc: „Este Hristos. Dom
nul, Dumnezeul cel nou!" 

„Dumnezeul cel nou? Dumnezeul cel 
n o u ? " răsuna din sute de guri şi strigătul 
acesta se t ransplanta prin toate stradele 
Romei. 

Petru păşia liniştit prin mulţime; toţi 
se mirau de el, îl a ră tau cu degetul, pri-
vian după dânsul, ca după unul carele este 
puternic, ca zăii. 

„Dumnezeul cel nou!" răsună în ure
chile împăratului, când se urcă în lectica 
sa de aur şi demanda să fie dus la palat. 
Nici o iubilare pentru sânsul! Nici un „Jo 
t r iumphe" nu mai răsuna în calea lui! Nu 

se auzia altceva decât strigătul înfricoşat: 
„Dumnezeul cel nou! Dumnezeu cel nou!" 

Nero eră buimăcit. 

Străinul a avut drepta te! Dumnezeul 
său a învins! Cine eră acest Dumnezeu 
n u ? Fiul bărdaşului? — Nici odată! — 
ĂTretfm ar trebui el să se arete pe pământ 
dacă va veni vre-odată: mai puternic, mai 
grozav, un rege mare, strălucit! Aşa şi-1 
închipuia el! Pentrucă cu zeii — nu eră 
nimic, asta o ştia! Ei erau neputincioşi! 
Pentru ce Isis, marea Isis, n'a ajutat pe 
egiptean? Ea s'a dovedit de prea slabă, 
pentru a aduce în îndeplinire o minune! 
Eră o închipuire, o minciună, o înşâlăciune 
ca şi toate cele ce spuneau preoţii. Da, 
erâ convins, că zăi nu ezistă. 

Dar unde este adevăratul Dumnezeu, 
unde este Eternul , carele de mii de ani 
cârmueşte lumea? Unde este el? Pentru 
ce nu mi se arată mie acela, pe carele 
îl caut? 

O, împărate! Calea, pe care tu cauţi 
pe Necunoscutul, Eternul , este numai mân
drie, petrecere şi păcat. Aceasta cale, par
dosită cu crimele cele mai scârboase, cu 
omor şi sânge: Aceasta cale nu duce la 
cunoaşterea Dumnezeului celui sfânt! 

„Arătămi-te, Dumnezeule necunoscut," 
strigă el, „aratămi-te! Lasâ-mă se stau dina
intea ta, ca se pot ceti în faţa ta, că nu 
eşti şi tu o minciună, o închipuire o înşâ
lăciune! Aratămi-te! — Dacă tu te afli pre
tutindeni, cum zice străinul acesta, atunci 
trebue se au/.i strigătul meu! Atunci ascul-
tă-mă! Ascultă! — Dacă eşti Atotputernic: 
atunci arată- te!" 

>,Pentruce nu vii, Galileanule? Te 
aştept: eu, împăratul! împăratul porunceşte, 
ca Dumnezeu se vie la dânsul?" 

„Pentrure nu vii ?" 
El râse zgomotos. „înşelăciune, închi

puire este şi aceasta! El nu poate veni, 
Dumnezeul cel nou: pentrucă nu există 
nicâiri! Eu — imperatorul, sum Dumnezeul, 
carele stăpâneşte lumea. Alt Dumnezeu 
nu există!" 

Ca şi când ar fi voit se batjocurească 
aceste cuvinte ameninţătoare, de cătră Forum 
răsună strigătul detunător : „Dumnezeul 
cel nou!" 

Vestea acestei minuni se răslăţi repede 
printre popor. Nero odihnea pliu de mânie 
între pernele de purpură şi vorbea încet în 
sine: „Aşa :rebue sa fie Nu ezistă alt 
Dumnezeu — afară de mine!" 

Insă chiar şi dupăce a trecut pragul 
de aur al palatului său, undele aerului îi 
aduseră în urechi str igătul: „Dumnezeul cel 
nou! Dumnezeul cel nou!" 

(Va iivn â). 

B i b I i o g r a f 1 e . 

A apărut: 
A apărut Biblioteca Politică Nr. 3, 

t ractând despre Ion Brâţianu. biblioteca 
Politică este o puh icaţiune folositoare şi 
venită la vreme intr 'un timp când se face 
prea multa politica. Câţi nu vorbesc de Ion 
Brâţianu, câţi nu-l numesc marele om de 
stat şi totuşi câţi cunosi* faptele lui, viaţa 
lui. Biblioteca Politica da in acest număr 
tot ce este necesar de cunoscut de ori ce 
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om cu cunoştinţă de carte despre Ion 
Brâţianu. 

Recomandăm călduros publicaţiunea, 
mai ales că e foarte ieftină (30 bani 
numărul) . 

Teologia dogmatică fundamen
tală voi. I. Apologetica creştină voi. 
ÎL Tradiţiunea şi Biserica. Costă 
fiecare volum 5 cor. -f- 3 0 fileri porto, 
Teologia dogmatică Specială voi. I. 
I>unexeu Unul, sf. Treime, Dum
nezeu Creatorul, întruparea Dom
nului şi Graţia de Dr. Vasile Suciu, 
profesor de teologie. Costă 7 cor. 3 0 fii. + 
3 0 fii. porto. A se adresă la Librăria semiu 
din Blaj. 

Isus Hristos şi viaţa moderna. 
Traducere românească, de 

Dr. E. Dăianu. 
Volum de 125 pag. elegant compactat in pânză. 

Preţul 1 c o r . 5 0 fii.+ 1 5 fii. porto. 

Predicile iui Petru Maior. 
(cu litere latine) 

V o i . I I I . 

Propovedanii la oameni morţi. 
Volum elegant compactat în piele şi pânză. 

Preţul 4 c o r . + 2 0 fii. porto. 

Propriètar-editor: A u r e l C . D o m ş a . 

Redactor responz.: A u g u s t i n Grui ţ ia . 

Circulaţia trenurilor 
prin gara Blaj—Kükülöszög — valabilă din 

1 Iunie n. 1908 
«ăl'-ii * i euş pleacă : personal 12-53 

ÎL mixt 702 
acelerat 735 
acelerat 2-52 
personal 1-5ÏÏ 

10-Ï8 acelorat 
1-5ÏÏ 

10-Ï8 
personal 809 

dela Teuţ loseste : acelerat 5-40 
personal «•00 
personal 12 39 
acelerat 12-Ü2 
mixt 3-58 
personal 208 
acelerat 9 05 

cătră Prajd pleacă. mixt 3 02 
personal 9Ï7 
mixt 2 43 

dala Prajd sosoşte: mixt 8'44 
personal 12-38 
mixt 648 

t r e n u r i l e pe rso 
n a l e c i r cu lează . 
n u i n a i l u n i m a r 
c u r i ei s â m b ă t a 
pană. l a D . - S a n -
M ă r t i n , — i n 
I u l i e ş i A u g u s t 
z i l n i c pană. l a 
P r a j d . 

Vânzare de lemne. 
Se vând 530 metrii cubici de 

lemne uscate, stejar, fag şi carpen, 
lemne tinere şi din faţă. Lemnele 
sunt în comună, la învoială să 
transpoartă ta gara. Gară în loc 
Erdoszentgorgy. 

Ceice voesc ale cumpăra să pot 
înţelege cu proprietarul GEORGE 
SUCIU în ErtiSszentgydrgy. 

(18) 3-3 

Cel ce d o r e ş t e s ă a i b ă 

R A C H IE 
—-=== ieftină, =====— 

FĂRĂ CAZAN 
acela să-şi procure dela comerciantul 

Radovan Popovits, în Ujvidek, 
-== CARTEA E==— 

din care poate învăţa cum să facă 
toa te rachiurile şi cum să ma/iipu-

leze vinurile. 

P r e ţ u l a c e s t e i c ă r ţ i e O cor . 

Tot aşa vând materialul necesar 

cu praf cu tot. 

P r e ţ u l p e n t r u 1 0 0 l i t re 8 c o r . 

(12) 9—10 

H l H I H I I I W I I H l i l i m U I I I I I I H l l l l l l l U l l l l l l I r l I I H H I , , , ! , , , , ! ! , ! ! , , ! , , ! , , , , ! ! , ! ! , , , , ! , , , 

„Sădirea şi cultivarea viei" 
de 

Jficolae ?op. 
Preţul: 2 c o r o a n e 4- 2 0 fi leri p o r t o . 

Se poate procura dela Librăria seminarială 

din Blaj—Balâzsfalva. 

©»»8SS»S888»888888«8»»88888 S»K8«88888»8R8«8»»»»Î*© 
8 ~ 
» La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 

premiat eu medalia eea mare. 
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Turnătoria da clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
1 1 : ckpote a lui * 

m Timişoara' 
IWOflî 

.27) 42—52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de' 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi uni, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre ? le în
toarce cn uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepsre. — Cu 
deosebire recomand 
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HM c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt pronlzute 
în partea superioară — ca violina= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea au un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de s i s 

tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul mini clopot de 461 kg. făcut 
dnpă sistemul vechiu. Mai departe 
se recomandă spre fu cerea scaune
lor de fer bătut, de «ine stătă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi cn adjnstarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 
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Institut indigen. -^st> Banca de asigurare 
t 

„Transsylvania": 
(28) 42 - 52 din S i b i i u 

» întemeiată la anul 1868 ¿4 
Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 
Xi* contra pericolului de incendiu şi esplosiune. 

edifici de ori-ce fel. moliile, martori, vite, nniretnri si alte producte 
= = = = = economice etc. -

H @ asupra vieţii omului | | @ 
î n t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l • 
m o r ţ i i ş i c u t e r m i n f ix . a s i g u r ă r i d e c o p i i , d e t 

z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 

Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiuiui: m vieţi i : 

95,816.412 coroane. ™ 9,882.454 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 eor. pentru 

capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 eor. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 

1. curtea 1. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare pe cum şi dela subagenţii din 

toate comunele mai mari. 

Tipograna Seminariului teologic gr.-cat. 


